



2024年恩平10项民生实事项目出炉 兜牢民生底线 托稳百姓幸福

1.提升就业服务能力 和强化产业技能人才支撑

稳定和扩大就业岗位,城镇新增就业2900人。开发超120个就业见习岗位,帮助高校毕业生和失业青年提高就业能力。建设1个“就业驿站”,就近提供岗位推荐、就业政策咨询服务,完善1个县级“零工市场”建设。开展“粤菜师傅”培训100人次以上,新增取得职业资格或技能等级证书1200人次以上,开展“南粤家政”培训400人次以上。

2.推动构建高质量 公共教育服务体系 提升青少年 心理健康服务水平

普惠性幼儿园在园幼儿占比达85%以上。新增建设1个城乡学前教育一体化管理资源中心。逐步实现“双减”政策后义务教育阶段学生午休“平躺睡”,计划新增午休床位不少于1000张。建立4所县城高中与江门市域优质高中结对帮扶机制。建设1家12355青少年服务站点,成立1支心理健康志愿服务队伍,常态化开展心理咨询、法律援助、困难救助等服务。完成1所义务教育学校心理辅导室标准化建设。

3.提升医疗保障水平

加大门诊共济保障力度,将职工医保普通门诊年度最高支付限额提高至2040元。扩大双通道、单独支付保



江门日报记者 吴健争

1月26日,恩平市十七届人大四次会议第二次全体会议上,人大代表们票决选出2024年恩平10项民生实事项目,涵盖就业服务、教育、医疗、安居保障等方面,进一步兜牢民生底线,托稳百姓幸福。

障范围,纳入药品数均增加至500个以上。优化异地就医直接结算服务,实现恩平市定点医疗机构开通异地就医直接结算100%覆盖。进一步推进医保经办服务体系向村(社区)覆盖。免费为1800名孕产妇提供地中海贫血、唐氏综合征、严重致残致畸结构畸形的产前筛查。采取公益捐赠方式,为5家已备案托育机构统一购买在托婴幼儿意外伤害保险。

4.提升城乡 安居宜居保障水平

继续推进第四批老旧小区改造。改造农村危房68户。引导符合条件的农户投保政策性农房保险。集中资源力量支持沙湖镇典型镇培育,高标准完成美丽圩镇“七个一”重点建设任务。

5.加大老年人关怀服务力度

完成不少于332户特殊困难老年人家庭适老化改造。持续发展老年助餐服务,保障10个长者饭堂(含助餐服务点)运营服务。推进家庭医生签约服务,65岁及以上老年人医养结合服务率提高到38%。城乡社区规范健康管理服务率提高到63%。

6.深入推进“四好农村路”建设 和提高道路配套 基础设施服务能力

升级改造农村公路15公里,改造1座农村公路危旧桥梁,完成农村公路安全生命防护工程7公里。国道G325线恩平段沿途增设交通标识,合理设置路口,强化日常交通安全巡查。

7.开展食品药品质量 安全放心行动

加大食品安全监督检查力度,食品抽检量达到每千人6.4批次。加强销售环节食用农产品质量监管,在农贸市场(含商超)开展食用农产品快速检测,全年快速检测不少于67812批次,对不合格产品处置率100%。完成药品监督抽检60批次。

8.加强全民科普教育

举办6场中科院老科学家“大手拉小手”科普报告希望行”等科技教育活动。开展江门科技文化卫生“三下乡”活动。组织参加公众科学素质网络竞赛、江门市全国科普日暨第五届江门科普嘉年华启动仪式。组织参加青少年机器人竞赛、科技实践挑战赛、无人机大赛和青少年科技创新大赛。

9.改善提升市政工程

持续推进城市内涝治理,新建排水管网4公里,改造排水管网2公里。完成11个住宅小区生活污水市政管网整治。开展城市二次供水水质提升专项行动,完成6公里城市老旧水管改造。完成水龙头水质监测任务样本48份。

10.加强灌区节水改造建设

推进大坑灌区、宝鸭仔水库灌区节水改造建设,改造渠道19.15公里,恢复改善耕地灌溉面积2266.67公顷(3.4万亩)。新建、改造提升建设1020公顷(1.53万亩)高标准农田,粮食综合生产能力达15万吨以上。

恩平“政企协”招商团赴长三角 招引优质项目 补全数控机床产业链



恩平工业园大槐集聚区是恩平数控机床产业的发展集聚地。

新的一年招商,恩平“大动作”不断。

近日,继2024招商引资“早春行动”启动后,恩平“政企协”招商团再次启程,赴鄂浙沪3省1直辖市5地开展招商活动。4天5地,跨越2200多公里,招商团密集走访了8家企业,旨在招引优质项目,补全数控机床产业链。

数控机床是工业发展的基础,在《中国制造2025》中被列为“加快突破的战略必争领域”。广东省委提出,要聚焦高端装备制造战略性新兴产业集群,打造广东制造新支柱。江门市委明确要求,提升装备制造等重点产业发展能级,加快向千亿产业集群迈进。

经过多年耕耘,数控机床大部分主要零部件能在恩平本地生产,唯独刀库、数控系统、电机这三个零部件的生产企业稀缺。招商团此行,就是为恩平数控机床产业“巨轮”寻找并装上最后的“三颗螺丝钉”。

文/图 江门日报记者 胡伟杰 通讯员 陈雄山

图谱招商 重在“精准”

为了发展数控机床产业,恩平市建立图谱招商机制,将一台数控机床分拆为13个主要零部件,瞄准各个零部件生产领域的“领头羊”企业实行重点招商、精准招商。同时,恩平市委十四届六次全会暨市委经济工作会议定下了未来的目标——高标准建设智能装备特色产业园,推动一台数控机床13个主要零部件全部在园内生产,实现数控机床整机生产闭环。

定下目标,就要坐言起行。恩平招商团的第一站,来到了地处九省通衢湖北武汉的某数控股份有限公司。该公司自主研发的数控系统在业内排名前列,其生产的数控系统专门用于五轴数控机床配套,能有效推动恩平现有相关智能装备企业转型升级。恩平招商团与该公司分别在研发、人才平台建设和工人培训、招商合作上进行了充分交流。恩平市智能装备行业协会与该公司签署了战略合作协议。

为什么恩平招商团的首站选取了生产数控系统的企业?这是因为数控系统是包括数控机床在内的智能装备产业的灵魂所在,恩平要发展数控机床产业,就要有系统性思维,尽快补齐最主要的零部件。

小图谱体现大智慧,产业的发展需要“绣花功夫”。通过把机器拆解,把图谱打开,恩平招商工作更有章法,有的放矢。

以商招商 贵在“真诚”

“政企协”(政府、企业、协会)联合招商是此行的亮点,主要是利用好恩平市智能装备行业协会的资源优势,精准出击。恩平招商团中有一位特殊人物,他是恩平市智能装备行业协会会长、广东艾普升智能装备有限公司董事长肖康利。

在此次招商过程中,肖康利当好政府与企业之间的桥梁纽带,一方面根据恩平招商团的要求,通过自身的人脉资源,积极与相关企业沟通交流,确定目标企业和招商行程,另一方面以自身为例,讲述从东莞搬厂到恩平的经历,向身边的生意伙伴宣传恩平的营商环境,介绍恩平的优惠政策“制造业23条”,推荐他们到恩平招商考察。

恩平招商团在浙江湖州考察时,当地某智能装备公司相关负责人表示

示,该公司与广东艾普升智能装备有限公司合作已久,其中部分机型就是“恩平生产”。在业内,“恩平生产”已成为一张新名片。“以前经常听说恩平的营商环境,今天见到恩平招商团,深切感受到你们对企业的真诚态度。”该公司相关负责人表示,2024年企业将计划在恩平布点生产,进而辐射珠三角,助力恩平打造珠三角标杆特色园区。

结果欲学诗,功夫在诗外。在出发前,恩平招商团提前做好功课,通过协会了解相应企业情况,以真诚和细心优化招商措施。在考察上海某自动化公司时,恩平招商团先将招商宣传手册翻译成日文,方便该公司了解恩平的招商政策和发展现状,这一贴心细节赢得了企业的好评和肯定。

良好开局 赢在“争先”

年关将至,在所有人前进的脚步不经意慢下来的时候,恩平却决定选择在此时再次扬帆起航。

为什么不能停下来歇歇脚?因为恩平人知道,时值最好的发展时期,既恰逢“再造一个现代化新广东”“百千万工程”等政策利好叠加,又遇到“大桥经济”“黄金内湾”等历史机遇,要赢得良好的开局,恩平的脚步不能停。

“六个争先”,是写在恩平市委全会工作报告中的重要内容,也是刻在恩平人骨子里的精神内涵。通过此次争先外出招商,外地企业到恩平招商团身上看到了来恩平发展的机遇,也看到了恩平人争先创优、力求突破的精气神,整个行程收获满满。

3家受访企业均表示,将在春节后来恩平实地考察。上海某智能装备公司甚至表示,会考虑在恩平升泰昌加速器购置一栋厂房进行生产。

云路鹏程九万里,雪窗萤火二十年。2019年,恩平的数控机床产业刚刚起步。当年产值3000多万元,2023年产值达31亿多元,4年增长10多倍,企业数量也由1家变成61家。成绩的获得并非偶然,正是通过精准的政策、真诚的服务、争先的态度,厚积薄发的恩平获得了社会和企业的认可和支持。

可以预见,在不久的将来,当恩平数控机床产业“巨轮”最后的“螺丝钉”镶嵌到位,这一产业将会焕发更为强大的生命力,向着“新蓝海”劈波斩浪、滚滚向前。

上接 B01 版

看“争先”与“突破” 自觉扛起 走在前列的 勇毅担当

恩平市委十四届六次全会提出的“六个争先”是奋斗目标,恩平市政府工作报告提出的“八个突破”则是工作抓手。

2024年,恩平经济社会发展的主要预期目标为:地区生产总值增长6%以上,规模以上工业增加值增长7%,固定资产投资增长5%,社会消费品零售总额增长5.5%,外贸进出口总额增长3.5%,地方一般公共预算收入增长3%,奋力实现工业投资、恩平工业园规上工业总产值分别突破百亿元。

要想实现上述目标,恩平市政府工作报告强调,要坚决扛起“小龙头”也要有“大作为”的恩平志气,实际工作中要主动加压、撑杆起跳,争取更好的结果。

根据省委提出要以“走在前列”总目标统领广东各项工作的要求,恩平市提出,持续抓好“四项工作”,全力推进“融湾建设”“五城共建”,奋力再造一个现代化新恩平,为广东在推进中国式现代化建设中走在前列作出恩平新的更大贡献。

以打造大湾区一流营商环境为总牵引,深入推进持续优化营商环境三年行动,聚焦现代金融、科技创新、国

资企业等重点领域和关键环节推进改革攻坚。深度融入“数字湾区”建设,打造省“湾事通”泛公服与资讯平台恩平专区,实现湾区居民“生活通”、湾区企业“商事通”。

抢抓“大桥经济”“黄金内湾”机遇。聚焦“制造业当家”,恩平市提出今年实施“招商引资和项目建设攻坚年”活动,落实招商引资“一把手”工程,实施政企(协会)联合招商,大力推进延链补链强链。力争引进超亿元项目50个、超10亿元项目5个以上,努力实现20亿元以上产业项目招引新突破,确保引进项目总投资超200亿元,制造业项目占比80%以上,“3+1”产业集群项目占全年引进项目80%以上。

推动高端装备、先进材料等战略性新兴产业数字化、智能化发展。提前布局人工智能、人形机器人、低空经济等未来产业,谋划推动“无人机试飞基地”建设和招商。

大力实施园区基础设施投资倍增行动,加快恩大创客中心、恩平创客、人才公寓等项目建设,职教园区在9月前建成投入使用,全力打造珠三角特色标杆园区。

开展美丽圩镇品质提升行动,建设“干干净净、整整齐齐、长长久久”的美丽圩镇。

做好“土、特、产”文章,擦亮“恩情大地”和“镇海湾名品”名片,打造“恩平优品”,实现“不出恩平做出一桌菜”。

统筹落实乡村布局、村庄建设、农

房风貌“三个规划”,加快8个省级典型村建设,打造“十镇百村强富美”示范样本。

推进文旅体融合发展,争创国家全域旅游示范区。全力建设恩泉民宿部落,打造“十镇百宿千房”。争创全国全民运动健身模范县。

坚持多种树、种好树。开展“我为家乡种棵树”活动,完成县镇村植树“万千百”任务(今年县城植树不少于1万株、每个圩镇不少于1千株、每个行政村不少于1百株),做好“路旁、水旁、村旁、屋旁”特色绿化,实现见缝插绿。

“六个争先”目标清晰,“八个突破”措施明确,争先进位,走在前列。

★名词解释

●“六个争先”:

争改革开放全面深化之先,推动“融湾建设”实现新跃升;争实体经济行稳致远之先,推动“珠西智造之城”实现新跃升;争“百千万工程”成势见效之先,推动“县域繁荣之城”实现新跃升;争生态文明建设提质增效之先,推动“广东绿美之城”实现新跃升;争文旅体深度融合之先,推动“侨乡活力之城”实现新跃升;争民生福祉持续提升之先,推动“平安幸福之城”实现新跃升。

●“八个突破”:

新的一年,恩平吹响嘹亮的冲锋号,就是拿出拼劲、闯劲、干劲,大胆闯、大胆试、大胆干,比学赶超、赛龙夺锦,在各自领域打头阵、争第一、扛红旗,奋力跑出恩平“加速度”。树立和践行正确政绩观,以“功成不必在我”的胸怀和“功成必定有我”的担当,坚持“四下基层”,自我加压、苦干实干、主动作为,用结果说话、凭实绩交卷,以成效检验,确保说一件干一件、干一件成一件。

蓝图已经绘就,恩平迈开了向胜利进军步伐,直面困难,披荆斩棘,快步流星,勇往直前。

2024年,恩平定会更加惊艳闪亮!

聚焦“融湾建设”,着力在深化改革开放上取得突破;聚焦“制造业当家”,着力在推动新型工业化上取得突破;聚焦“百千万工程”,着力在推动区域协调发展上取得突破;聚焦“三驾马车”,着力在畅通经济双循环上取得突破;聚焦绿色崛起,着力在绿美恩平生态建设上取得突破;聚焦民生福祉,着力在幸福恩平建设上取得突破;聚焦安全稳定,着力在平安法治恩平建设上取得突破;聚焦自身革命,着力在政府效能建设上取得突破。

“青苹果”小记者采访人大代表、政协委员 以独特视角传递恩平两会“好声音”

今年恩平两会现场迎来了6名特殊的“新闻工作者”。他们以青少年的视角提出问题,向青少年传播恩平两会正能量。他们就是本报“青苹果”小记者团的两会小记者。

小记者、大世界,2天多时间,6名小记者采访了来自教育、医疗、生态保护等不同行业领域的多位人大代表和政协委员,出色完成采访任务,收获了一大波点赞。“童眼看两会”的创新举措,让小记者们亲身感悟大民主的同时,更体现恩平蓬勃向上的朝气与活力。

文/图 江门日报记者 张安怡

提前做好充足准备

参与今年恩平两会采访的6名小记者,是经过推荐、报名、筛选等环节选拔出来的小学生,他们来自恩平市第一小学、成德小学等6所小学,是本报“青苹果”小记者团培养出来的第一批恩平优秀小记者。恩平两会前,他们通过参与集中训练、模拟采访等方式提前“充电”。

在参加培训前,不少小记者对恩平两会只有朦胧的认识。为此,本报特别安排了恩平记者站站长、资深记者谭锦波帮助6名小记者提前“热身”,从恩平两会的职能与作用、采访的技巧和注意事项等方面进行讲解,让小记者们对此次采访有了清晰充分的认识。

“随着电子产品的普及和发展,越

来越多沉溺其中的青少年有近视问题,请问你们有什么解决办法吗?”“未满16周岁青少年骑电动自行车上路,您对这个问题的解决办法吗?”培训前,小记者们做好了相关准备,来自恩平市第一小学的小记者吴艾琳在笔记本上罗列了不少问题。“我和妈妈一起思考,应该问人大代表、政协委员哪些问题,妈妈教我从事边观察到问题入手,这些问题就是我在生活中发现的。”吴艾琳说。

出色表现收获点赞

恩平两会期间,小记者们认真听取各项工作报告,记录会议内容。参加恩平两会的人大代表、政协委员怀揣履职热情,为恩平高质量发展建言献策,小记者们深入其中,以独特的视角,传达不一样的恩平两会声音,彰显

新时代少年儿童的担当和使命。

“叔叔您好,您作为人大代表,请问是怎样履职尽责的呢?”“您可以跟我们分享一下提出了哪些提案吗?”“您刚刚听取了政府工作报告,有什么感想吗?”……在会场外,小记者们认真设定采访提纲,向人大代表、政协委员提出问题,内容涉及教育高质量发展、科普基地建设等方面。他们在采访过程中积极发声,自信出镜播报,传递恩平两会“好声音”。

恩平市政协委员张万里建议将恩平市君子山气象书院打造成国家级综合性科普基地,打造恩平亮丽的旅游名片,助力全域旅游高质量发展,更为纵深推进“科技引领”工程添砖加瓦。在采访环节,小记者谢灵均向他提问如何在开发过程中兼顾君子山生态环境保护问题。“小记者们的表



恩平两会期间,小记者们认真听取各项工作报告,记录会议内容。



晴雨表
阴天,有雨

“回南天”来了 气温回升,返潮加重

未来几天天气具体预报如下:
1月30日,阴天,有分散小雨,气温13-21℃,偏东风2-3级;
31日,阴天到多云,气温17-25℃,东南风2-3级;
2月1日,多云间阴天,气温18-25℃,东南风2-3级;
2日,多云间阴天,有零星小雨,气温19-26℃,东南风2-3级;
3-5日,阴天间多云,有分散小雨,气温20-26℃,偏南风2-3级。

江门日报讯(记者胡伟杰 通讯员许燕梅)未来几天,恩平将以阴天为主,多雨雾天气。与此同时,气温将节节攀升,2月2日最高气温升至26℃。两种情况叠加之下,恩平将出现明显的回南天现象,返潮加重。大家记得要关紧门窗,防止室外暖湿气流进入。此外,为应对回南天带来的地面湿滑,可以铺报纸、纸皮等防滑物件。